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ТЕМА 8 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІНАНСУВАННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Мета: оволодіння методами оцінки ефективності фінансування зовніш-

ньоекономічної діяльності. Розуміння показників рентабельності, ліквідності, 

окупності інвестицій та оптимізації фінансових ресурсів для підвищення кон-

курентоспроможності підприємств у міжнародному середовищі.   

Основні поняття: ефективність фінансування, рентабельність, ліквід-

ність, окупність інвестицій (ROI), фінансовий аналіз, коефіцієнт фінансової не-

залежності, капіталовкладення, бюджетування, кредитне навантаження, опера-

ційний грошовий потік. 

 

План 

1. Ключові показники ефективності фінансування зовнішньоекономічної 

діяльності. 

2. Оцінка фінансових результатів зовнішньоекономічної діяльності. 

3. Методи підвищення ефективності фінансування. 

4. Вплив економічних і політичних факторів на ефективність фінансуван-

ня зовнішньоекономічної діяльності. 
 

1. Ключові показники ефективності фінансування зовнішньоекономіч-

ної діяльності. 

Ключові показники ефективності фінансування зовнішньоекономічної ді-

яльності (ЗЕД) дають змогу оцінити, наскільки успішно підприємство викорис-

товує фінансові ресурси у міжнародних операціях. Аналіз цих показників до-

помагає виявити слабкі місця, оптимізувати витрати та збільшити прибутко-

вість компанії.   

Одним із найважливіших показників є рентабельність експорту та ім-

порту. Вона показує, наскільки вигідною є зовнішньоекономічна діяльність 

підприємства. Якщо витрати на здійснення експортних чи імпортних операцій 

перевищують отримані доходи, це може свідчити про необхідність перегляду 

цінової політики, умов контрактів або постачальників.   

Коефіцієнт фінансової стійкості відображає, наскільки підприємство 

може покривати свої зобов’язання власними коштами. Чим вищий цей показ-

ник, тим менший ризик фінансових труднощів у разі економічних коливань або 

змін на міжнародних ринках.   

Не менш важливим є коефіцієнт оборотності капіталу, який визначає, 

як швидко компанія повертає вкладені кошти. Високий показник свідчить про 

ефективне використання ресурсів, тоді як низький – про затримку обороту 

фінансів, що може призвести до проблем із ліквідністю.   

Кредитне навантаження оцінює частку боргових зобов’язань у структурі 

фінансування компанії. Оптимальне співвідношення власного та залученого 

капіталу дозволяє забезпечити стабільну діяльність без надмірних фінансових 

ризиків.   
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Ще одним значущим фактором є рівень валютних ризиків. Оскільки 

міжнародна діяльність передбачає операції у різних валютах, зміни валютного 

курсу можуть суттєво впливати на прибутковість. Для зменшення ризиків ком-

панії використовують валютне хеджування, диверсифікацію контрактів та оп-

тимізацію фінансових резервів. 

Диверсифікація ринків – це ще один важливий критерій ефективності 

ЗЕД. Підприємства, які працюють із різними країнами, менше залежать від еко-

номічної ситуації в окремих регіонах, що підвищує їхню стабільність та конку-

рентоспроможність. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 8.1 – Ключові показники ефективності фінансування ЗЕД 

 

Окрім основних показників, до аналізу ефективності ЗЕД можуть залуча-

тися й інші метрики, такі як частка міжнародного прибутку в загальному до-

ході компанії, тривалість фінансового циклу, рівень митних витрат та ефек-

тивність використання кредитних ресурсів. 

Для комплексної оцінки фінансування ЗЕД компанії використовують фі-

нансовий аналіз, прогнозування ризиків, аудит та застосування спеціальних 

економічних моделей. Підприємства, які активно моніторять ці показники та 

адаптують свою стратегію, отримують конкурентні переваги та можуть 

стабільно розвивати свою діяльність на міжнародному ринку.   

Таким чином, аналіз ключових показників ефективності фінансування 

ЗЕД допомагає підприємствам визначити, наскільки раціонально вони викори-

стовують фінансові ресурси, та дає змогу вчасно реагувати на економічні зміни. 
 

2. Оцінка фінансових результатів зовнішньоекономічної діяльності. 

Оцінка фінансових результатів зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) 

дозволяє підприємствам і країнам визначити ефективність своїх міжнародних 

операцій, оптимізувати використання ресурсів та мінімізувати ризики. Вона 

включає аналіз доходів, витрат, фінансової стійкості та прибутковості 

зовнішньоторговельних операцій.   

Одним із ключових аспектів є аналіз прибутковості. Він включає оцінку 

доходів, отриманих від експорту товарів та послуг, а також прибутковість ім-

порту, якщо товари чи сировина використовуються для подальшого вироб-
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ництва. Важливим показником тут є валова та чиста рентабельність 

міжнародних операцій.   

Наступним аспектом є оцінка фінансових ризиків. У зовнішньоеко-

номічній діяльності ризики можуть бути пов’язані з нестабільністю валютного 

курсу, можливими затримками платежів від іноземних партнерів, змінами у 

міжнародному законодавстві та санкціями. Для цього проводиться аналіз ва-

лютних коливань, політичних загроз і фінансових ризиків партнерів.   

Оцінка ефективності фінансування ЗЕД також базується на порівнянні 

витрат і доходів. Важливо оцінювати не лише безпосередню прибутковість 

операцій, а й супутні витрати, такі як логістичні, страхові, податкові та митні 

збори. Наприклад, низька вартість товару може бути нівельована високими 

витратами на його транспортування чи зберігання.   

Рентабельність операцій відіграє важливу роль у загальній оцінці фінан-

сових результатів. Вона визначає, наскільки ефективно компанія використовує 

вкладені ресурси у зовнішньоекономічну діяльність. Рентабельність аналізуєть-

ся як у розрізі окремих контрактів, так і за підсумками певного періоду.   

Окремо варто розглянути оборотність капіталу у ЗЕД. Чим швидше по-

вертаються інвестиції, тим менші фінансові ризики для компанії. Висока обо-

ротність свідчить про ефективне використання ресурсів, тоді як повільне по-

вернення вкладених коштів може сигналізувати про проблеми з ліквідністю.   

До фінансової оцінки також входить стратегічний аналіз. Він допомагає 

визначити потенціал підприємства на міжнародних ринках, оцінити конкурен-

тоспроможність і сформувати плани щодо подальшого розвитку.   

У процесі оцінки фінансових результатів важливо використовувати ди-

намічний аналіз, який дозволяє порівнювати результати за різні періоди. Це дає 

змогу оцінити вплив зовнішніх факторів, таких як зміна митних тарифів, коли-

вання валютних курсів чи економічні кризи.   

Ще одним критерієм є структурний аналіз доходів та витрат. Він допо-

магає зрозуміти, які сегменти зовнішньоекономічної діяльності є найбільш 

прибутковими, а які вимагають оптимізації чи скорочення витрат.   

Таблиця 8.1 – Основні показники оцінки фінансових результатів зовніш-

ньоекономіч 

Показник Метод оцінки Значення 

Прибутковість експорту Співвідношення доходів 

і витрат 

Визначає дохідність опе-

рацій 

Валютні ризики Аналіз коливань валют-

ного курсу 

Допомагає прогнозувати 

втрати 

Рентабельність кон-

трактів 

Порівняння прибутку та 

інвестицій 

Вказує на ефективність 

угод 

Оборотність капіталу Час повернення вкладе-

них коштів 

Оцінює фінансову ефек-

тивність 

 

Крім того, оцінка фінансових результатів включає моніторинг дебіторсь-

кої та кредиторської заборгованості. Високий рівень заборгованості може 

свідчити про проблеми з ліквідністю та фінансову нестійкість.   
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Важливим індикатором є співвідношення власного та позикового капіта-

лу у фінансуванні ЗЕД. Висока залежність від зовнішніх кредитів може збіль-

шувати фінансові ризики, особливо в умовах нестабільного валютного курсу.   

Ще одним важливим показником є ефективність використання держав-

ної підтримки у ЗЕД. Це може включати експортне кредитування, податкові 

пільги, дотації або спеціальні програми стимулювання експорту.   

Для комплексної оцінки фінансових результатів використовуються 

порівняльні показники – наприклад, співвідношення дохідності зовнішньоеко-

номічної діяльності з аналогічними підприємствами у галузі. Це допомагає 

визначити конкурентні переваги або слабкі сторони компанії.   

Ефективність ЗЕД можна оцінювати через рівень інтеграції на 

міжнародних ринках. Підприємства, які мають диверсифіковані ринки збуту, 

зазвичай демонструють кращі фінансові результати.   

Важливим фактором є доступ до інвестиційних ресурсів. Компанії, які 

мають доступ до міжнародних кредитних та інвестиційних ринків, можуть 

фінансувати свою діяльність на більш вигідних умовах.   

В оцінці фінансових результатів важливу роль відіграють податкові 

фактори. Надмірне оподаткування експорту або імпорту може негативно впли-

вати на кінцевий фінансовий результат.   

Щоб покращити результати фінансування ЗЕД, підприємства застосову-

ють фінансове планування та прогнозування. Це дозволяє мінімізувати ризики, 

пов’язані з валютними коливаннями, змінами попиту та цін на міжнародних 

ринках.   

Оцінка фінансових результатів також включає аналіз собівартості про-

дукції. Компанії, які можуть ефективно контролювати витрати, мають конку-

рентну перевагу на міжнародних ринках.   

Одним із важливих фінансових показників є прибутковість на одного 

працівника у ЗЕД. Це співвідношення доходу, отриманого від міжнародних 

операцій, до кількості працівників, залучених у цей процес.   

Для комплексної оцінки варто враховувати динаміку змін фінансових по-

казників. Якщо прибутковість ЗЕД має позитивну тенденцію, це свідчить про 

ефективне управління фінансовими ресурсами.   

Таким чином, оцінка фінансових результатів зовнішньоекономічної 

діяльності дозволяє підприємствам розробляти стратегії розвитку, підвищувати 

ефективність операцій та мінімізувати ризики. 

 

3. Методи підвищення ефективності фінансування. 

Підвищення ефективності фінансування зовнішньоекономічної діяльності 

(ЗЕД) є важливим завданням для підприємств, які прагнуть мінімізувати ризики 

та забезпечити стабільний фінансовий розвиток. Оптимізація фінансування до-

зволяє знизити витрати, підвищити рентабельність і забезпечити більшу стій-

кість компанії в умовах змін глобальної економіки.   

Одним із найважливіших методів є валютне хеджування. Коливання ва-

лютних курсів можуть суттєво впливати на прибутковість зовнішньоеко-

номічних операцій. Для зниження валютних ризиків компанії використовують 
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форвардні контракти, валютні опціони та інші фінансові інструменти.   

Оптимізація витрат є ще одним ефективним підходом. Вона включає 

зниження логістичних витрат, вибір оптимальних маршрутів транспортування, 

використання податкових пільг та зниження витрат на фінансові послуги, такі 

як банківські перекази та кредитування.   

Розширення ринків збуту дозволяє зменшити залежність від одного або 

кількох партнерів. Диверсифікація зовнішньоекономічної діяльності допомагає 

знизити ризики, пов’язані з економічною нестабільністю в окремих країнах, 

торговельними обмеженнями та санкціями.   

Підвищення якості фінансового планування сприяє кращому управлінню 

фінансовими ресурсами. Точне прогнозування доходів і витрат дозволяє 

підприємству планувати свої фінансові потоки, запобігати касовим розривам і 

уникати нестачі обігових коштів.   

Автоматизація фінансового обліку значно підвищує ефективність управ-

ління фінансами. Використання сучасних ERP-систем допомагає зменшити 

кількість помилок, прискорити обробку фінансових операцій і полегшити 

аналіз фінансового стану компанії.   

Залучення міжнародних грантів та інвестицій є дієвим способом фінансу-

вання зовнішньоекономічної діяльності. Багато міжнародних організацій про-

понують програми підтримки експортерів, які можуть допомогти підприєм-

ствам розширити свої можливості на міжнародних ринках.   

Ще одним важливим методом є оптимізація податкового навантаження. 

Використання спеціальних економічних зон, пільгових режимів оподаткування 

або міжнародних угод про уникнення подвійного оподаткування дозволяє 

зменшити податкові витрати.   

Факторинг та форфейтинг допомагають підприємствам отримати 

фінансування без необхідності залучати кредити. Це особливо важливо для 

компаній, які працюють на умовах відстроченого платежу та хочуть мінімізува-

ти ризики неплатежів.   

Використання кредитних інструментів з низькими відсотковими став-

ками дозволяє зменшити фінансове навантаження на підприємство. Державні 

програми підтримки експортерів, міжнародні фінансові організації та банки 

можуть пропонувати вигідні умови кредитування для розвитку ЗЕД.   

Застосування аутсорсингу для окремих фінансових функцій може спри-

яти підвищенню ефективності фінансового управління. Наприклад, залучення 

спеціалізованих компаній для обліку, аудиту або управління ризиками дозволяє 

зменшити витрати та покращити якість фінансового аналізу.   

Оптимізація запасів також є важливим елементом ефективного фінансу-

вання ЗЕД. Зменшення надлишкових товарних запасів допомагає знизити вит-

рати на зберігання та покращити ліквідність підприємства.   

Забезпечення фінансової прозорості сприяє підвищенню довіри з боку ін-

весторів та партнерів. Використання міжнародних стандартів бухгалтерського 

обліку дозволяє підприємствам легше залучати фінансування та знаходити но-

вих партнерів.   
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Зниження дебіторської заборгованості допомагає покращити фінансо-

вий стан підприємства. Використання ефективної політики управління 

дебіторською заборгованістю дозволяє мінімізувати ризики неплатежів та по-

кращити оборотність капіталу.   

Моніторинг макроекономічних показників дозволяє прогнозувати зміни у 

фінансових умовах міжнародних ринків і своєчасно адаптувати стратегію 

фінансування.   

Розвиток партнерських відносин з міжнародними фінансовими ор-

ганізаціями може забезпечити додаткові можливості для фінансування, вклю-

чаючи доступ до міжнародних програм підтримки бізнесу.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 8.2 – Методи підвищення ефективності фінансування ЗЕД 

 

Таким чином, ефективне фінансування зовнішньоекономічної діяльності 

потребує комплексного підходу, що включає використання сучасних фінансо-

вих інструментів, оптимізацію витрат, автоматизацію процесів та стратегічне 

планування. 

 

4. Вплив економічних і політичних факторів на ефективність фінан-

сування зовнішньоекономічної діяльності. 

Економічні та політичні фактори можуть суттєво вплинути на ефектив-

ність фінансування зовнішньоекономічної діяльності. Наприклад, макроеконо-

мічні показники, такі як рівень інфляції, зростання ВВП та безробіття, безпосе-

редньо впливають на купівельну спроможність населення та інвестиційну при-

вабливість країни. Якщо інфляція в країні висока, це може привести до 

знецінення національної валюти, що, в свою чергу, негативно впливає на 

фінансування ЗЕД. Зростання ВВП, навпаки, свідчить про стабільний еко-

номічний розвиток і підвищує довіру до країни серед інвесторів.   

Валютна політика є одним із головних економічних факторів, що безпо-

середньо впливає на фінансування ЗЕД. Коливання валютних курсів може як 

збільшити, так і зменшити витрати на експортно-імпортні операції. Наприклад, 

девальвація національної валюти може зробити експорт дешевшим і збільшити 

його обсяги, але водночас збільшить вартість імпорту.   

Хеджування валютних ризиків 

Оптимізація витрат 

Розширення ринків 

Автоматизація 

Інвестиції  

Методи підви-

щення 

ефективності 

фінансування 

ЗЕД 
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Політична стабільність є важливим аспектом для здійснення міжнарод-

них операцій. Наявність санкцій, торговельних воєн або політичних криз може 

обмежити доступ до ринків та фінансування, а також підвищити ризики для 

підприємств, що займаються ЗЕД. Для компаній, які працюють на нестабільних 

ринках, політичний фактор є одним із найбільших ризиків, оскільки непередба-

чувані зміни в уряді або міжнародні санкції можуть різко змінити умови веден-

ня бізнесу.   

Регуляторне середовище визначає, наскільки легко чи важко підприєм-

ства можуть здійснювати зовнішньоекономічну діяльність. Зміни в законо-

давстві, які регулюють міжнародну торгівлю та інвестиції, можуть значно спро-

стити або ускладнити процес фінансування ЗЕД. Наприклад, підписання угоди 

про вільну торгівлю може створити сприятливі умови для бізнесу, спрощуючи 

митні процедури та знижуючи тарифні обмеження.   

Таблиця 8.2 – Вплив економічних і політичних факторів на фінансування 

зовнішньоекономічної діяльності 

Фактор Вплив на фінансування зов-

нішньоекономічної діяльності 

Приклад 

Валютна політика Коливання курсів впливає на 

ціноутворення 

Девальвація національ-

ної валюти 

Політичні ризики Санкції та торговельні війни 

можуть обмежити ринки 

Санкції проти окремих 

держав 

Податкова політика Пільги сприяють розвитку, а 

високі податки – навпаки 

Зменшення податків для 

експортерів 

Регуляторне сере-

довище 

Нові закони можуть усклад-

нити чи спростити діяльність 

Угода про вільну 

торгівлю 

 

Податковий режим відіграє важливу роль у розвитку ЗЕД, оскільки високі 

податки на імпорт або експорт можуть суттєво знизити рентабельність зовніш-

ньоекономічних операцій. З іншого боку, податкові пільги для експортерів мо-

жуть стимулювати розвиток ЗЕД та сприяти залученню додаткових фінансових 

ресурсів. Наприклад, зменшення податків для компаній, що займаються 

експортом, може зробити їх більш конкурентоспроможними на міжнародних 

ринках.   

Світові економічні тенденції також мають великий вплив на фінансуван-

ня ЗЕД. Глобальні фінансові кризи можуть значно обмежити доступ до кредит-

них ресурсів і знизити рівень міжнародної торгівлі. Зміни в структурі світових 

ринків, такі як перерозподіл економічної влади між країнами, можуть змусити 

підприємства адаптувати свою стратегію фінансування і перенаправити свої ін-

вестиції на більш перспективні ринки.   

Усі ці фактори можуть взаємодіяти і підсилювати один одного, змінюючи 

загальні умови для фінансування ЗЕД. Наприклад, політична нестабільність 

може привести до зростання валютних ризиків, що ускладнить фінансування 

зовнішньоекономічної діяльності. Водночас стабільна податкова політика та 

сприятливе регуляторне середовище можуть допомогти підприємствам знизити 

ризики та полегшити доступ до фінансування.   
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Підприємства повинні постійно відслідковувати ці фактори та адаптувати 

свої фінансові стратегії відповідно до змін на макроекономічному та політич-

ному рівнях. Оцінка політичних і економічних ризиків є важливим кроком у 

плануванні зовнішньоекономічної діяльності, оскільки своєчасне реагування на 

зміни дозволяє мінімізувати втрати та використовувати можливості.   

Таким чином, ефективне фінансування ЗЕД вимагає постійного моніто-

рингу і врахування економічних та політичних факторів, що можуть вплинути 

на результативність міжнародних операцій. 

 

БАЗОВІ ТЕРМІНИ  ТА  ПОНЯТТЯ 

 

Ефективність фінансування – ступінь результативності використання 

фінансових ресурсів.   

Рентабельність – показник прибутковості бізнесу.   

Ліквідність – здатність компанії швидко перетворювати активи в гроші.   

Окупність інвестицій (ROI) – співвідношення прибутку до вкладень.   

Фінансовий аналіз – оцінка фінансового стану підприємства.   

Коефіцієнт фінансової незалежності – частка власних коштів у загаль-

ному капіталі.   

Капіталовкладення – витрати на розвиток бізнесу.   

Бюджетування – процес планування фінансових ресурсів.   

Кредитне навантаження – обсяг боргових зобов'язань компанії.   

Операційний грошовий потік – кошти, що надходять від основної дія-

льності.   
 


